

6个方面21条举措 最高补助200万元

# 广州出台优化疫情防控后 首个助企措施

新快报讯 记者陆妍思 通讯员穗商务宣报道 12月9日,《广州市加快推进商务领域居民生活服务业品质化发展的若干措施》(简称《若干措施》)正式印发,是疫情防控措施优化后推出的全国首个行业发展政策。《若干措施》主要针对疫情期间受疫情冲击严重的餐饮住宿等商务领域居民生活服务行业,围绕培育壮大市场主体、擦亮“食在广州”品牌、培育“羊城家政”品牌等6个方面,推出21条举措,引导企业品牌化、品质化发展,满足多层次、多种类便民生活需求。

## 加大财政扶持 撬动转型升级

《若干措施》对多个重点发展方向给予财政奖励或补助。

主要体现三个方面:一是规模奖励。对餐饮、住宿、家政等企业按年营业收入增长情况,最高奖励200万元。二是转型扶持。对企业新设或升级门店、数字化建设等给予最高100万元资金补助。其中专门对家政企业新建和升级

服务系统,并对接广州市家政服务综合平台的,最高补助30万元。三是发展美食地标。

对餐饮门店数量或营业面积占50%以上,具备一定特色的美食街区(集聚区)建设项目,最高给予200万元资金补助。

## 呼应行业诉求 打通痛点堵点

《若干措施》明确允许餐饮企业在城市非主干道两侧的所属建筑物规划红线范围内以餐车、快闪店等方式开展临时外摆;在条件具备路段适当设置夜间临时停车泊位;对停车供给缺口较大区域可以在建筑退让道路红线区域设置路外停车泊位;餐饮企业符合条件的岗位经审批可实行综合计算工时制或不定时工作制,切实解决短期需求不足的“难点”、供给端存在的“堵点”以及消费预期不稳的“痛点”等问题,着力提升行业发展韧性与活力。

## 聚焦城市名片 推进融合创新

《若干措施》提出加快老字号创新发展,拓展餐饮产业链条,提升餐饮服务水平,推动落实“粤菜师傅”工程,赋能美食之都。

“羊城家政”也是广州居民生活服务业的响亮名片。《若干措施》明确强化“羊城家政”基础建设、支持家政服务业提质扩容,推动家政企业规范化发展。

作为全国一刻钟便民生活圈试点城市,《若干措施》以“食在广州”和“羊城家政”两个城市服务特色品牌为主导,融合其它行业发展需求,支持居民生活服务业社区创新消费供给,引导餐饮、美发、洗染连锁企业集聚发展,以更加多样化的业态和模式创新引领新消费需求。

广州市商务局有关负责人表示,接下来,广州市商务局将抓好《若干措施》落实,从政策扶持、消费促进、行业推广等方面形成“组合拳”,不断提振行业发展信心,扎实推进行业高品质发展。

医保互联网医院提供哪些医保服务?

## 广州市医保局 发出官方指引

新快报讯 记者麦婉诗报道 12月9

日,广州市医保局发布《广州市医疗保障局关于做好新冠肺炎疫情防控期间医保互联网复诊服务的通知》(简称“通知”)。根据通知,经卫生健康行政部门批准开展互联网诊疗活动的定点医疗机构,积极向医疗保障经办机构申请开展医保互联网复诊服务,并按医疗保障经办机构指引做好各项实施准备工作。疫情期间,已开通医保互联网复诊服务的定点医疗机构(简称“医保互联网医院”)按规定为本市参保人员提供常见病、慢性病的医保互联网复诊服务。网上就诊诊查费按照国家、省有关规定执行。

## ■焦点问答

### ① 广州参保人在互联网医院就医能否享受医保待遇?

广州参保人在医保互联网医院复诊发生的符合规定的医疗费用,可以按规定享受医保待遇。

### ② 什么是医保互联网医院?

经卫生健康行政部门批准开展互联网诊疗活动的定点医疗机构,自愿向医疗保障经办机构申请签订补充协议,就成为医保互联网医院,可以按规定为参保人提供医保服务。截至目前,全市共有39家医保互联网医院。

### ③ 医保互联网医院可以为参保人提供哪些医保服务?

医保互联网医院可以按规定为参保人提供医保互联网复诊服务:疫情期间,提供常见病、慢性病的医保互联网复诊服务。

非疫情期间,提供门诊特定病种的医保互联网复诊服务,包括27个一类门诊特定病种、38个二类门诊特定病种(二类门诊特定病种中的家庭病床、急诊留观除外)。

### ④ 医保互联网医院网上就诊诊查费怎么收费?

医保互联网医院的“网上就诊诊查费”与本市定点医疗机构的“普通门诊诊查费”收费标准一致,都是10元/人次,纳入基金支付范围,具体按相应待遇类别的支付比例予以支付。

### ⑤ 参保人在医保互联网医院复诊的医疗费用怎么结算?

参保人在医保互联网医院复诊时发生的诊查费用、药品费用等医疗费用,属于医疗保险基金支付的部分,就诊时直接记账;属于个人支付的部分,由参保人与医保互联网医院直接结算,可以使用个人账户支付。

### ⑥ 享有医疗救助待遇的人群,互联网复诊是否也能享受医疗救助待遇?

可以。困难群众在医保互联网医院发生的符合《广州市医疗救助办法》规定的医疗费用,也能同步享受医疗救助待遇。

## 阳性产妇在广州亚定点医院顺利分娩

新快报讯 记者高镛舒 通讯员邱育纯 白恬报道 “生了,是个女孩!”12月9日凌晨3时许,广州医科大学附属第三医院黄埔院区内,一位新冠病毒孕产妇感染者平安分娩。这是广医三院黄埔院区自11月30日作为孕产妇新冠肺炎亚定点救治医院以来,首例新冠病毒感染产妇分娩。

### ●答疑

专家:广州医科大学附属第三医院黄埔院区管委会主任、广州妇产科研究所所长、广东省/广州市重症孕产妇救治中心主任陈敦金教授

1.与其他人群相比,孕妈感染新冠病毒的概率区别大吗?出现重症概率大吗?常见的临床症状是怎样的?

答:从现有资料来看,孕产妇的(患病)发生率和普通人群并无太大区别;从临床表现上来看,目前重症概率较低。

2.孕妈感染新冠病毒是否会传染给胎儿(新生儿)?

答:从目前学界研究和临幊上来看,母胎传播的概率比较低。胎盘是保护胎儿的屏障,病毒要突破胎盘,才能导致胎儿或新生儿感染,目前看来概率还是比较低。

3.如果孕妈在分娩时是阳性感染者,保护新生儿需要注意什么?

答:胎儿娩出后,要做好新冠病毒阻断传播,首先是尽快擦干新生儿的身体,第二是尽早离开产房这个可能有感染风险的环境,等到母亲转阴后,再考虑

母婴同房。

4.怎样判断新生儿有没有感染病毒?

答:医生在宝宝出生时做一次核酸检测,出院时再做一次核酸检测,两次核酸阴性便可排除宝宝感染病毒的可能。

5.产妇如果感染新冠病毒,是否可以进行母乳喂养?需要注意什么?

答:母乳喂养分为两种方式,医生会根据具体情况给出相应建议。从以往的资料和经验看,新冠病毒感染的产妇是可以进行母乳喂养的,但要注意的是,每次喂养前一定要做好手部消毒,并且喂养全程佩戴口罩。

6.孕妈能打疫苗吗?

答:如果孕前已经接种过第一针疫苗,怀孕后也可补种疫苗,目前相关研究显示孕期接种疫苗并不会对母婴产生不良影响。

7.孕产妇能外出吗?需要注意什么?

答:当前,每个人都是自身健康的第一责任人,孕产妇对自身健康的防护意识要更强,建议孕产妇近期出门需要全程佩戴一次性医用口罩,可以适量散步等运动,但注意避免去人群聚集的地方、避免乘坐公共交通工具等,如果有家属陪同,家属也要戴口罩;另一方面,心理上不用过分紧张,有任何不适及时就医。

8.如需到医院就医,孕妇如何做好自我防护?

答:提前预约,分时段就诊,避免集中候诊,孕妈与陪同人员全程正确佩戴口罩,尽量缩短就医时间。在接触医院门把手、门帘、医生白大衣等医院物品后,尽量使用手部消毒液。手消毒之前不要接触口、鼻、眼。在医院和路上,和其他人尽可能保持1米以上的距离。尽量减少在医院停留的时间。注意防寒保暖,避免感冒。

## 下周一起,广州高二、高三学生以自愿为原则返校

其他学段、年级将综合研判适时恢复线下教学

新快报讯 12月9日,广州市教育局发布《广州市新型冠状病毒肺炎疫情防控指挥部办公室教育疫情防控工作专班关于下一阶段教育教学工作安排的通知》(下称《通知》),自12月12

日起,高二、高三年级将恢复线下教学,对由于各种原因选择线上学习的学生可同步开展线上教学;其他学段、年级,将根据疫情形势综合研判,适时恢复线下教学。在错时、错峰、错层

次,安全有序恢复线下教学的同时,各学校要充分尊重家长及学生意愿,做好线上同步教学相关保障,并着重加强人文关怀。

(广州教育)



新快报

扫码查看  
医保互联网  
医院名单